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П
остановка  проблеми.  Успішність
вирішення завдань у галузі музичного
виховання  та  навчання  школярів

залежить від якості фахової підготовки майбутніх
учителів  музики.  Рівень  розвитку  творчої

ініціативи,  музичного сприйняття та мислення
педагогамузиканта, ступінь сформованості його
професійних  умінь  і  навичок  обумовлюють
реалізацію ефективного педагогічного впливу на
особистість учня засобами музичного мистецтва.
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Система вищої педагогічної освіти спрямована
переважно на формування у студентів комплексу
необхідних  знань,  фахових  умінь  і  навичок,
залишаючи  як  другорядне  питання  озброєння
майбутніх  учителів  методиками  творчого
саморозвитку  та  самореалізації,  зокрема
засобами різних видів музичної діяльності. Проте,
сьогоднішні  вимоги  до  удосконалення  рівня
підготовки  майбутніх  учителів  музики
демонструють актуальність  формування  у них
навичок  композиторської  діяльності  на  базі
вивчення  теоретичних  основ  та  оволодіння
практичних прийомів музичної композиції.

Аналіз  основних  досліджень  і  публікацій.
Незважаючи  на значний  дослідницький  інтерес
(Е. Брилін, О. Євлахов, О. Гладишева, М. Гнєсін,
Л. Новосьолова, О. Муров, Т. Родіонова, Г. Тихомиров,
В. Холопова, В. Щербачов та ін.). В  цих  роботах
розкривається доцільність формування творчої
активності студентів при навчанні  та виконанні
творчих завдань в курсах теорії музики, у процесі
імпровізації; розкриваються особливості творчого
композиторського  процесу,  специфіка  музичної
творчості; композиторська діяльність обґрунтовується
з позицій психологічної теорії, її практичних здобутків.
Проте проблема формування у студентів навичок
композиторської  діяльності  на  базі  вивчення
теоретичних  основ  та  оволодіння  практичних
прийомів музичної композиції поки що не отримала
широкого науковопедагогічного висвітлення та
організаційнометодичного забезпечення в теорії
та практиці мистецької освіти.

Мета статті. Отже, аналіз наукової літератури
засвідчує  обмеженість  у  музичнопедагогічній
науці  таких  досліджень,  тому  метою роботи  є
запропонувати вирішення проблеми формування
навичок  композиторської  діяльності  як
інтегруючого  елемента  багатоаспектної
професійної діяльності учителя музики, розкрити
можливість порівняти його  з  творчістю митця,
музично  обдарованої  творчої  особистості,
оскільки реальна музичнопедагогічна практика
роботи в школі потребує від учителя музики таких
навичок і умінь, що виходять за межі нескладного
аранжування  та  підбору  елементарного
акомпанементу,  супроводу пісень  тощо.

Виклад  основного матеріалу дослідження.
Різноманітні форми музичної творчості, якими має
володіти сучасний вчительноватор, включають:
елементи  музичної  імпровізації;  створення
інструментальних  обробок,  перекладень;
складання  образноілюстративної,  жанрово
характерної музики для  посилення  художнього
впливу  на  свідомість  учнів,  моделювання  та
реалізацію  музичних  проектів;  аранжування

народних та естрадних пісень тощо. Сучасними
науковцями,  вчителямиметодистами доведено
доцільність впровадження музичних імпровізацій
та  композицій  у  зміст  навчальновиховної
діяльності  зі  школярами  з  метою активізації  їх
музичнослухових  відчуттів,  розвитку  творчої
уяви, фантазії. Проте залучити учнів до музичної
композиції може лише той вчитель, який здатен
сформувати  загальні  уявлення  школярів  про
специфіку  та  закономірності  цієї  діяльності,
навчити  елементарних  правил  теорії  музики,
розвинути музичне сприйняття та мислення.

Визначення специфіки  формування навичок
композиторської діяльності у майбутніх учителів
музики  неможливе без аналізу  сутності понять
“композитор”, “музична композиція”.

Композитором  називають  людину  –  автора
музичного  твору.  Слово  композиція  означає
“складання”,  “створення”.  У  музичному
енциклопедичному словнику композиція трактується,
зокрема, як “категорія музикознавства  і  музичної
естетики,  що  характеризується  предметним
втіленням  музики у  вигляді  самодостатнього  і
завершеного  музичного  твору  на  відміну  від
процесуальної варіативності народної творчості та
імпровізації.  Музична композиція  виступає  як
музичнохудожня цілісність, в якій організуються
часовоакустичні  відношення, встановлюються
константні еталони прочитання звукової матерії –
висотність, ритм, розташування матеріалу тощо”
[7, 264].

Поняття музичної композиції безпосередньо
пов’язано  з  композиторською  діяльністю  і
вживається,  перш  за  все,  у  трьох  основних
значеннях:  процес  створення  музики,  власне
музичний твір та архітектоніка музичного твору
(форма  –  композиція).  Таким  чином,  даний
феномен  характеризує  і  творчий процес  і  його
результат.

Широкого розповсюдження поняття композиції
отримало і в інших видах мистецтва як важливого
організуючого  чинника,  за  допомогою  якого
об’єднуються всі компоненти художнього твору,
втілюється авторський  задум.

Створювати музичні твори спроможна людина,
музичні  та  особистісні  якості  якої  є  дуже
розвиненими:  це  і  естетична  спрямованість
сприйняття;  здатність  уявляти  цілісність
майбутнього  творіння  у  єдності  образно
змістового,  інтонаційноритмічного,  художньо
виконавського аспектів; сформованість аналітико
конструктивних  уявлень  про  форму  та
архітектоніку твору [3, 95].

Композиторська  творчість  характеризується
як  складний  психічний  акт,  спрямований
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особистістю  на  створення  нового  музичного
явища.  Керується  ця  діяльність  такими
процесами, як натхнення, уява, фантазія, художня
інтуїція.  Дослідники  особливостей  творчості
композитора (М. Арановський, В. Медушевський,
С. Слонімський, О. Девятова,  А. Шнітке та  ін.)
відзначали, що “механізм народження музики є
непізнаною таємницею”. Важливим є те, що даний
вид  діяльності  обумовлюється  комплексом
особистісних (емоційнопсихологічних, інтелектуальних),
соціокультурних та власне музичних факторів,  які
стимулюють творчу уяву автора та спрямовують
її у творче русло.

Проблема  осмислення  процесу  створення
музичного твору є складною та багатоаспектною.
Незважаючи на всю непередбачуваність та певну
неусвідомленість, творча діяльність композитора
визначається чіткою організацією самого процесу.
Так, Я. Пономарьов описує загальні етапи (фази)
будьякого  творчого  процесу,  які  багато  в чому
відповідають композиторській діяльності. Перша
фаза –  це  підготовка,  налаштування  митця  на
особливий  стан,  який  виступає  передумовою
інтуїтивного виникнення ідеї; другу фазу, на думку
науковця,  можна  назвати  “зігріванням”  –
підсвідомою  роботою  автора  над  проблемою;
третя  фаза  –  це  натхнення,  під  дією  якого  у
свідомості композитора народжується  задум  та
його  рішення;  остання  фаза  пов’язана  з
осмисленим і цілеспрямованим розвитком ідеї та
її остаточним оформленням і перевіркою [8, 305].

Отже,  композиторська  діяльність  включає
одночасно  роботу  над  змістом  і  формою
музичного  твору.  Змістовий  аспект  задуму
визначається  здебільшого  слухацьким  та
виконавським досвідом, практикою діяльності в
інших видах художньої творчості, особистісними
якостями характеру і темпераменту. Для втілення
художнього задуму необхідні спеціальні музично
теоретичні  знання  та  досвід  композиторської
діяльності,  на  основі  яких  здійснюється відбір
необхідних  засобів  і  прийомів  творення,
використання художньовиразових можливостей
музичного мистецтва.

“Автор музики у своїй творчості використовує
усі  основоположні елементи музичного змісту  і
форми – звуковисотні та часові співвідношення,
на  яких  базуються  такі  засоби  розвитку  та
музичної виразності, як ладотональність, мелодія,
гармонія,  поліфонія,  метроритм,  композиційна
(драматургічна)  структура  тощо”, –  підкреслює
А. Малінковська [6, 24].

Дослідники  особливостей  професійної
підготовки музикантівкомпозиторів (О. Гладишева,
О. Євлахов, Т. Родіонова, В. Холопова) зауважують,

що композиторська діяльність  здійснюється  на
основі  реалізації  багатьох  складових.  Так,
музичнослухові уявлення збагачують інтонаційну
палітру композитора, формують його авторський
стиль;  музичне  мислення  забезпечує
конструктивнологічну  підтримку  розвитку
музичної  форми;  творча  уява  та  фантазія
наповнюють музичні твори яскравим художньо
образним змістом; інструментальні (або вокальні)
уміння  та  навички  допомагають  у  реалізації
авторського  задуму  у  практичновиконавській
площині:  композитор  отримує  можливість
одночасно задовольнити свої естетичні потреби і
перевірити у процесі виконання дієвість художніх
та технологічних засобів передавання музичного
змісту на інструменті.

Виконавський  досвід,  як  правило,  здійснює
потужний  вплив  на  формування  творчої
індивідуальності  композитора.  Не  випадково
більшість  відомих композиторів  були  чудовими
музикознавцями, виконавцямиінструменталістами,
диригентами (О. Глазунов, С. Танєєв, С. Рахманінов,
С. Прокоф’єв,  Д. Шостакович,  Р. Щедрін,
О. Мессіан, К. Шимановський, К. Пендерецький,
В. Сільвестров, П. Булез, М. Плєтньов, П. Чесноков,
Л. Оборін, В. Горовиць, А. Шнабель та  ін.). Крім
того,  такі  якості,  як  перебільшений  естетизм,
відчуття  логіки  та  співрозмірності  музичного
цілого, надзвичайна слухова чутливість  і творча
активність  виокремлюють  композитора  зпоміж
інших музикантів та пересічних слухачів.

Здатність особистості до  створення  музики
науковці обумовлюють розвиненістю  особливих
здібностей.  Б. Асаф’єв,  Б. Теплов,  А. Каузова,
Л. Мазель,  О. Комаровська,  Є. Назайкінський,
А. Сохор,  Б. Яворський  та  інші  пов’язують
схильність  до  композиторської  діяльності  з
поняттям  музичної  обдарованості особистості
(складним якісним  утворенням, що включає  як
спеціальні  музичні  здібності,  так  і  творчі  та
особистісні  складові).  Музичні  здібності  в  цій
системі  виступають  як  спеціальні  здібності
людини,  що  необхідні  для  занять  музичним
мистецтвом  і  визначаються  самою  природою
музики. Характеристикою музичної обдарованості,
на  думку  Б. Асаф’єва,  А. Готстдінера,
Є. Назайкінського,  С. Науменко,  А. Сохора,
М. Старчеус,  Б. Теплова  та  ін.  є музикальність,
яка  відображає особливу  загострену чутливість
індивіда до сприйняття емоційновиразного змісту
музики.

Б. Теплов відносить поняття музикальності до
розряду загальних чинників стосовно будьякого
різновиду музичної обдарованості.  Відповідно,
музична  обдарованість  як  обдарованість  у
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конкретному  різновиді  музичної  діяльності,
передусім  у  композиторстві  та  виконавстві,  з
одного  боку,  є  поняттям  ширшим,  ніж
музикальність, з іншого – уточнюючим стосовно
неї, – вказує О. Комаровська [5, 109].

Підкреслюючи  важливість  музичної
обдарованості  в  галузі  музичного  мистецтва,
науковці  наголошують  також  на  ролі  творчого
потенціалу особистості як комплексу здібностей,
що  надають  можливість  “творчо  проникати  у
зміст музичного образу,  інтерпретувати  його,  а
також  бути  здатним  до  імпровізації,  творення
музики” [5, 113].

Отже,  як  основа  музичної  обдарованості
комплекс високорозвинених музичних здібностей
та  здатність  емоційно  переживати  характер
звукової  інформації  можуть  реалізовуватись  у
композиторстві або виконавстві за умови активної
діяльності уяви, образноасоціативного мислення,
виявлення творчих здібностей особистості.

Важливою  передумовою  продуктивної
діяльності в галузі композиції виступає музичний
слух.  Структура  слуху  композитора  (поняття
“слух”, в даному випадку, розуміється широко –
як  основа  музичної  свідомості)  багатомірна.
Спираючись  на  перцептивні  дані,  слух
композитора постійно  опрацьовує, перетворює,
комбінує  отримані  враження.  Спеціально
загострена слухова сфера композитора  стає  для
нього центром творчої лабораторії, світопізнання,
чутливим “інструментом”, здатним реагувати на
звукові подразнення.

Дослідники  вказують,  що  здатність  до
створення музики (композиції) має, перш за все,
інтонаційну  природу,  яка  відображає  змістове
наповнення  художнього  образу.  Предметною
сферою  інтонаційної  форми у композиторській
діяльності виступає  тематичний матеріал.

“Музика  не  існує  поза  інтонуванням,  –
підкреслює  А. Малінковська,  –  створюючи
музику,  композитор  інтонує  за  допомогою
внутрішнього  слуху,  або  імпровізуючи  на
інструменті” [6, 16]. Слухач, як правило, інтонує
те,  що  запам’ятав  або  більше  сподобалось;
виконавець, натомість, опредмечує музику своєю
грою на музичному інструменті.

Роль  інтонації  як  головного  елементу
музичного  звучання  та  основи  створення
художньої образності в музиці підкреслює у своїй
роботі  Се  Тін:  “Інтонації  в  широкому,
універсальному  значенні  створюють  звукову
тканину,  емоційний матеріал  музичного  твору.
Останній втілюється композитором у ту чи іншу
форму, підпорядковується певним конструктивно
логічним закономірностям” [9, 67].

Наголошуючи на ролі музичної обдарованості,
що виступає  передумовою  розвитку  схильності
особистості  до  створення  музики,  науковці
підкреслюють  важливість  спеціалізованого
навчання  як  основи  формування  системи
теоретичних знань і практичних умінь студентів
у галузі музичної композиції.

Традиційно  система професійної підготовки
композитора  включає  поглиблене  вивчення
дисциплін, що складають основу теорії композиції
(гармонія, поліфонія, аналіз музичних форм, гра
на  музичному  інструменті  та  ін.)  та
забезпечують  зв’язок  з творчою  практикою.  На
індивідуальних та групових заняттях опрацювання
музичнотеоретичного  матеріалу,  як  правило,
спрямоване на вирішення конкретних художніх та
технічних завдань. Так, вивчення музичних форм
передбачає націленість на аналітичну діяльність,
осягнення  логіки  музичного  мислення
композитора,  вивчення  жанровостильових
особливостей.

Високий  рівень  виконавської  майстерності
забезпечує  розуміння  якості  художніх  і
технологічних завдань, знання специфіки музичної
інтерпретації.  “Загальні  тенденції  навчання
композиції сформувалися у спеціальних музичних
закладах  (музичних академіях, консерваторіях),
однак  методика  викладання  цього  курсу  для
майбутніх  учителів  музики  поки  що  не
передбачена  навчальними  планами  та
програмами  підготовки бакалаврів  і  магістрів
музичного  мистецтва  в  галузі  педагогіки
мистецтва”, – наголошує Е. Брилін [1, 6].

Важливими передумовами, що характеризують
специфічні особливості формування композиторських
навичок  у  студентів  музичнопедагогічного
профілю, вважаємо зорієнтованість  їх музично
слухових  уявлень на  створення  таких  моделей
музичних творів, які б забезпечували реалізацію
художніх  запитів  школярів  та  відповідали
особистісним  і  професійним  критеріям
майбутнього  вчителя.  Успішність  формування
навичок  композиторської  творчості,  на  нашу
думку,  повинна  забезпечуватися  взаємодією
різних  видів  музичної  діяльності  студентів  в
процесі  фахової підготовки.  Адже саме  її  зміст
створює необхідний зв’язок теоретичних знань та
процесів їх  творчого  застосування у практичній
діяльності  зі  створення  нового  музичного
продукту.

Основу  музичнотеоретичної  підготовки
майбутніх учителів музики складають дисципліни,
на  яких  базується  музична  композиція:  теорія
музики,  сольфеджіо,  гармонія  та  ін.  Вони
виступають  базовими  музичнотеоретичними
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предметами,  знання  яких  дозволяє  студентам
вільно орієнтуватися у фундаментальних законах
музики,  закладає основи  музичного  мислення,
розвиває  навички  правильного та  осмисленого
інтонування, музичний слух і пам’ять.

Значне місце у навчальнотворчій діяльності
майбутніх учителів займає робота з хором, а тому
в  систему  підготовки  включено  аранжування
хорових творів. Важливе значення у формуванні
композиційних умінь студентів також відіграють
заняття  в  класі  інструментальновиконавської
підготовки. Слухацька та виконавська діяльність
студентів сприяє формуванню фахового тезаурусу,
збагаченню музичнослухових уявлень, розвитку
вмінь художньопорівняльного  аналізу  в  галузі
музичної драматургії,  формотворення. У  свою
чергу, творчий продукт, підданий теоретичному
аналізу,  осмисленню,  повертається  у  галузь
інструментального виконавства, інтерпретації вже
на більш високому рівні.

Робота  над  створенням  музичного  твору
потребує  умінь  чітко  та  логічно  викладати
музичний  матеріал  в  його  інтонаційному,
гармонічному, фактурноритмічному комплексі та
розвивати  за  допомогою  засобів  музичного
формотворення.  Ця  діяльність  повинна  бути
націлена  на  розбудову  художнього  образу  та
визначатись логікою розвитку музичної думки.

Викладене вище дозволяє зробити висновки,
що  формування  навичок  композиторської
діяльності  стає можливим за рахунок засвоєння
способів  і прийомів композиторської  творчості,
актуалізації музичнотеоретичних знань, розвитку
творчих здібностей майбутніх учителів музики.

Висновки.  Таким  чином,  зміст  дисциплін
фахового циклу у підготовці майбутніх учителів
музики  може  виступати  основою  формування
композиторських навичок та спрямовувати творчу
діяльність  студентів у визначеному напрямку.

Формування  навичок  композиторської
діяльності  у  студентів  пов’язане  з  музично
образним  моделюванням,  уміннями  творчо
продуктивно використовувати  фахові  знання  та
успішно реалізовувати їх у нових видах практики,
художнього  пізнання.  Визначений  аспект
діяльності потребує і подальшої розробки науково
теоретичних  підходів  і  впровадження  у  процес

фахової  підготовки  майбутніх  учителів музики
спеціальних педагогічних  умов,  організаційно
методичних засад реалізації творчого потенціалу
студентів засобами музичної композиції.
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